

КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 44 [12630]

Пятница,

21

февраля

1969 г.

Год издания 48-й.

Цена 2 коп.

ЧЕРНОЙ МЕТАЛЛУРГИИ — ВЫСОКИЕ ТЕМПЫ РОСТА

Главное направление — технический прогресс

Важнейшие пусковые объекты — блюминг и непрерывнозаготовочный стан Запсиба

Как уже сообщалось в нашей газете, собрание актива Кемеровской областной и Новокузнецкой городской партийных организаций рассмотрело вопрос о ходе выполнения постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 20 июля 1967 года «О мерах по обеспечению высоких темпов развития черной металлургии в соответствии с Директивой XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1966—1970 годы».

Собрание отметило, что под руководством партийных организаций трудящиеся металлургических заводов, рудников, строительных, монтажных, проектных организаций, предприятий стройиндустрии области проработали значительную работу по выполнению этого постановления.

За минувшие три года пятилетки объем производства в черной металлургии области увеличился почти на 40 процентов, производительность труда возросла на 23 процента, а среднегодовые темпы роста производства в этой отрасли были вдвое выше, чем в предыдущей пятилетке.

В 1968 году все металлургические предприятия выполнили план по реализации продукции, основной номенклатуре и технико-экономическим показателям. Сверх плана произведено более 112 тысяч тонн чугуна, около 29 тысяч тонн стали, свыше 10 тысяч тонн проката и много другой продукции.

В ходе социалистического соревнования за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина родилась замечательная инициатива молодого коллектива Западно-Сибирского металлургического завода по досрочному освоению проектных мощностей действующих и вновь вводимых металлургических агрегатов, одобренная ЦК КПСС, Советом Министров СССР и ВЦСПС.

Этот почин получает все более широкое распространение. В минувшем году все доменные печи и коксовые батареи Западно-Сибирского завода работали на уровне, превышающем проектный. Многие коллективы Кузнецкого комбината, Гурьевского металлургического, Кузнецкого ферросплавного, Кемеровского коксохимического заводов добились новых успехов в соревновании за превышение ранее достигнутой производительности агрегатов.

Коллективы строительных и монтажных организаций в минувшем году обеспечили ввод в эксплуатацию коксовой батареи № 4 на Западно-Сибирском металлургическом заводе, рельсоделочного отделения на Кузнецком комбинате, новых мощностей по добыче руды в Горной Шории.

Событием особой важности явилось окончание строительных и монтажных работ по кислородно-конверторному цеху и получение первой записной стали. Наряду со строительством промышленных объектов немало сделано для улучшения жилищных и бытовых условий трудящихся предприятий черной металлургии: перевыполнен план ввода в эксплуатацию жилой площади, построен ряд объектов культурно-бытового назначения.

Вместе с тем собрание партийного актива отметило, что на металлургических предприятиях области недостаточно еще используются возможности и резервы увеличения выпуска металла и другой продукции, улучшения ее качества, повышения экономической эффективности производства.

На Запсибе, Кузнецком комбинате, ферросплавном заводе не освоены проектные мощности отдельных агрегатов. Допускаются большие потери из-за аварий и нарушений технологической дисциплины. В минувшем году значительно возросли простои доменных печей на Кузнецком комбинате и Западно-Сибирском заводе.

Все еще недостаточно уделяется внимания решению перспективных вопросов развития производства, укреплению материальной базы лабораторий, проектных и исследовательских институтов, использованию новейших достижений науки и техники. Эффективность проводимых на предприятиях организационных и технических мероприятий в ряде случаев остается низкой, не обеспечивается существенного роста производительности труда.

Часть продукции металлургических заводов по своему техническому уровню, отдалке не соответствует стандартам и возрастным требованиям потребителей. Металлургические заводы области отстают от передовых предприятий страны по внедрению научной организации труда, технической эстетики, механизации инженерных работ, учета и планирования, в использовании математических методов управления производством.

Неудовлетворительно начали работу металлургические заводы в текущем году. В январе и феврале Кузнецким комбинатом резко недоисполняется план по чугуну, стали, прокату, Западно-Сибирским заводом — по коксу, угольному концентрату.

Строительные и монтажные организации области не обеспечили в минувшем году полного освоения средств, выделенных на развитие черной металлургии. Не справилась с этим показателем основная подрядная организация — управление «Сибметаллурстрой».

Большое отставание получено трестами «Сибстальконструкция», «Сибметаллургомонтаж» и «Таштаголашхорудстрой». Руководители «Сибметаллургомонтаж», трестов «Кузнецкпромпстрой», «Кузнецкметаллургомонтаж», «Сибстальконструкция» не обеспечили своевременного раскрытия фронтов работ для смежных организаций. Руководство Западно-Сибирского завода не всегда оперативно решает вопросы выдачи оборудования и стройматериалов для строящихся объектов. Кузнецкий завод металлоконструкций допускает значительное отставание в сроках изготовления и поставки изделий.

Не устранены случаи задержек с выдачей проектной документации, ошибок и просчетов в проектных решениях. Институтами слабо осуществляется авторский надзор за строительством.

Медленно устраняются недостатки в организации проектирования и строительства предприятий общественного питания, культурно-бытовых объектов, медицинских учреждений для металлургических и железорудных предприятий.

Руководители строительных и монтажных организаций медлят с сосредоточением необходимых сил и ресурсов на пусковых объектах текущего года. (Новокузнецкий, Таштагольский, Кемеровский и Гурьевский горкомы партии не приняли всех мер к улучшению руководства партийными организациями металлургических заводов, рудников и строит. черной металлургии. В некоторых партийных организациях все еще низок уровень организаторской и воспитательной работы. Многие из них слабо влияют на хозяйственную деятельность предприятий. Те обеспечивают в своих коллективах целеустремленной работы по техническому совершенствованию и улучшению организации производства, не ведут настойчивой борьбы за повышение ответственности кадров и укрепление трудовой дисциплины.

В постановлении собрания подчеркивается, что важнейшей задачей областной партийной организации является мобилизация коллективов трудящихся металлургических заводов, железорудных предприятий и строит. на безусловное выполнение планов 1969 года и социалистических обязательств по достижению 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, успешное проведение в жизнь решений ЦК КПСС и Совета Министров СССР по ускоренному развитию черной металлургии путем технического прогресса, совершенствования организации производства, всемерного сокращения сроков строительства объектов и освоения проектных мощностей агрегатов и оборудования.

Хозяйственные руководители, партийные, профсоюзные, комсомольские организации предприятий черной металлургии должны добиться дальнейшего развития социалистического соревнова-

ния за досрочное освоение проектных мощностей и превышение ранее достигнутой производительности агрегатов. Собрание потребовало от руководителей, главных специалистов, технических служб предприятий, строительно-монтажных организаций, проектных, научно-исследовательских институтов и лабораторий целеустремленнее заниматься перспективными вопросами развития производства, строго следить за тем, чтобы как строительство новых, так и реконструкция действующих производств велась с учетом последних технических достижений.

Обратить особое внимание на повышении эффективности исследований и организационно-технических мероприятий, сокращении сроков внедрения научных достижений в производство. Всемерно укреплять материальную базу заводских лабораторий, проектных и исследовательских институтов.

Постоянно совершенствовать стиль и методы хозяйственной деятельности на основе комплексного внедрения научной организации труда и управления производством.

Горкомом, райкомом КПСС, партийным, профсоюзным организациям, хозяйственным руководителям металлургических предприятий рекомендовано провести в коллективах широкую работу по разяснению починки Магнитогорского комбината. Добиться, чтобы на всех металлургических предприятиях, рудниках были разработаны конкретные перспективные планы технического прогресса по каждому агрегату. Оказывать коллективам квалифицированную помощь в проведении этой работы, сосредоточив усилия на использовании внутренних резервов.

Собрание актива согласилось в основном с мероприятиями «Сибметаллургомонтаж», территориального управления Минмонтажспецстрой, Западно-Сибирского металлургического завода по беззастойному обеспечению ввода в действие новых производственных мощностей.

Основной задачей металлургов, строителей, монтажников, конструкторов, проектировщиков и предприятий строительств в текущем году является своевременное окончание всех работ по комплексам окончить и непрерывно заготовочного стана, чтобы замкнуть полный металлургический цикл на Западно-Сибирском заводе.

Собрание актива обратило особое внимание на усиление строительства цехов общезаводского назначения и, прежде всего, объектов ремонтной, энергетической базы и транспортного хозяйства завода. Управлению «Сибметаллургомонтаж» (т. Мошенин), Западно-Сибирскому металлургическому заводу (т. Климасенко) предложено осуществить необходимые меры по ликвидации в течение 1969—1970 годов отставания в проведении этих работ.

Дирекции Кузнецкого комбината (т. Салов, Комаров), управлению «Сибметаллургомонтаж» и тресту «Кузнецкпромпстрой» (т. Мошенин, Фесенко) предложено принять меры по ускорению строительства склада заготовок стана «500», отделения сварки рельсоделочного производства, проведение необходимых подготовительных работ для сооружения крупного цеха термической обработки рельсов.

Главзубастрой, Кузнецкий металлургический комбинат должны принять меры, обеспечивающие ввод в действие второго вагонопронида на Абагурской аглофабрике в 1969 году.

Собрание актива приняло к сведению заявления министров черной металлургии (т. Сливинский), строителя предпринят тяжелой индустрии (т. Гайдуков), монтажных и специальных работ (т. Кочанов), что ими рассмотрены меры и будет оказана необходимая помощь в решении вопросов, связанных с развитием Западно-Сибирского и Гурьевского

заводов, Кузнецкого металлургического комбината и железорудных предприятий. Начальнику управления «Кузбассэнергострой» т. Белову, управляющему трестом «Кузбассэнергострой» т. Томилову предложено принять исчерпывающие меры к завершению реконструкции и расширению ТЭЦ Запсиба в 1970 году.

Руководители строительных и монтажных организаций обязаны укомплектовать в кратчайшие сроки пусковые комплексы необходимым количеством рабочих, а также машин и механизмов, организовать полноценную работу во вторую и третью смены. Сосредоточить главное внимание на улучшении организации труда, внедрении передовых методов и форм производства строительных и монтажных работ и на этой основе обеспечить дальнейший значительный рост производительности труда.

Принято к сведению заявление директора Кузнецкого завода металлоконструкций т. Корниенко, что все необходимые конструкции на пусковые объекты черной металлургии будут поставлены в сроки, установленные утвержденными мероприятиями.

Директору Кузнецкого металлургического комбината т. Салову, управляющему трестом «Таштаголашхорудстрой» т. Косыкову, институту Кузбассгипроуд (т. Артемову) предложено разработать и осуществить меры по наращиванию мощностей треста и улучшению строительства объектов железорудной базы.

Руководители металлургических предприятий, директоры проектных институтов должны принять меры по своевременной выдаче качественной технической документации.

Собрание актива обратило особое внимание проектных институтов, строительных организаций и металлургических предприятий на усиление работ по опережающему проектированию и строительству жилья, бытовых помещений, предприятий общественного питания, культурно-бытовых и медицинских учреждений.

Управлениям торговли (т. Маглак), бытового обслуживания (т. Березин), культуры (т. Курочкин), автотранспорта (т. Федотов), Новокузнецкому горкому (т. Рожков), управлению «Сибметаллургомонтаж» (т. Мошенин) необходимо улучшить культурно-бытовое обслуживание, торговлю и общественное питание трудящихся, занятых на стройках черной металлургии и железорудной базы.

Обком ВЛКСМ (т. Сныч) поручено продолжить в текущем году работу по привлечению на пусковые объекты черной металлургии молодежи и комсомольцев, направив в летний период на Запсиб студенческий отряд в количестве не менее 500 человек.

Собрание актива одобрило мероприятия Новокузнецкого горкома КПСС, направленные на усиление организационно-партийной и массово-политической работы на строительстве пусковых объектов Западно-Сибирского металлургического завода.

Решено продолжить соревнование коллективов строительных, монтажных и специализированных управлений, занятых на пусковых объектах Запсиба. Присудить переходящие Красные знамена обкому КПСС, облсовета и Главзубастрой с выдачей премии лучшим коллективам по итогам работы за месяц.

Областным газетам «Кузбасс» и «Комсомолец Кузбасса», Новокузнецкой городской газете «Кузнецкий рабочий», областному комитету по радиовещанию и телевидению предложено регулярно освещать положение дел на пусковых объектах, ход борьбы за успешное выполнение задач текущего года по развитию черной металлургии. В предпусковой период издавать на строительство объектов Запсиба специальный выпуск газеты «Кузбасс».

Собрание актива призвало коммунистов, всех трудящихся области приложить все силы, опыт и знания для выполнения задач ускоренного развития черной металлургии, еще шире развернуть соревнование за досрочное выполнение пятилетнего плана и достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

НА ТРУДОВОЙ ВАХТЕ — ШАХТЕРЫ КУЗБАССА



Хорошо трудится в новом году бригада Владимира Дмитриевича Кондракова с шахты № 3 треста «Анжеро-Судженск». На ее счету уже более тысячи тонн сверхпланового топлива. НА СНИМКЕ: бригадир В. Д. Кондраков. Фото Б. Крысина.

ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКИЙ

Горняки шахты им. 7 Ноября только в четвертом квартале прошлого года выдали дополнительно к заданию 31.534 тонн угля, прошли 317 метров сверхплановых выработок. За счет снижения себестоимости было сэкономлено 302.000 рублей; прибыль от реализации угля составила 373.000 рублей. Успехи горняков оценены по достоинству: коллективу шахты по итогам социалистического соревнования присуждено 1-е место и переходящее Красное знамя Совета Министров СССР и ВЦСПС. Коллектив шахты и «Спешной» бригады Д. Придаченко — на областной Доске почета передовиков Кузбасса. Достигнутые успехи шахтеры развивают и в этом году. Так, в январе они выдали сверх плана 5.218 тонн высококачественного угля; перевыполнили также план прохождения горных выработок. За счет снижения себестоимости сэкономлено 69,6 тысячи рублей.

А. АСТАХОВ.

КИСЕЛЕВСК

Проходчики бригады Л. В. Горсакова первыми на шахте им. Вахрушева начали «обживать» сданный в эксплуатацию шахтостроителями третий горизонт.

Из старого забоя на втором горизонте на новое место были доставлены электрооборудование, кабель, углеродная машина, электрослесари Н. Тормыш, Н. Пархоменко, В. Гловтов подружились электрооборудование. Все проверено в действии.

АНЖЕРО-СУДЖЕНСК

Плодотворным был минувший год у рационализаторов старейшего в Кузбассе треста «Анжеро-Судженск». За счет внедрения своих предложений они сэкономили около двух тысяч кубометров крепящего леса, более 1 млн. 650 тыс. киловатт-часов электроэнергии. Около трехсот внедренных предложений физическому труду, на автоматизацию и дистанционное управление горношахтных механизмов. Это дало возможность высвободить на другие работы двадцать рабочих и сэкономить около 150 тыс. руб. государственных средств.

На шахте № 5-7 творческая группа в составе т. Матюшкина, Трегубова, Тиссена, Рейбарова, Марченко и Черняева впервые в Кузбассе разработала и внедрила в сложных горногеологических условиях паспорт крепления лавы с помощью «15—20-метровых» отрез-

СЕЛЬСКИЕ СТРОИТЕЛИ — ЮБИЛЕЮ ИЛЬИЧА

В 1968 году сельские строители Кузбасса выполнили государственные планы по всем показателям. Своими в эксплуатацию введено 18 помещений для крупного рогатого скота, 6 свинарников, 6 птичников, 6 зерноскладов, 3 клуба, 2 детских сада, 6 школ, около 27 тысяч квадратных метров жилья. Сейчас коллектив треста встал на трудовую вахту в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Строители обязались выполнить годовой план досрочно, к 25 декабря, а пятилетку завершить к 7 ноября 1970 года. Юбилейными объектами текущего года названы важней-

шие стройки, в том числе школы в селе Красносельки и совхозе «Хорошеборский», жилье дома. Качество работ должно быть только хорошим и отличным. Коллективы всех передовых металлургических колхозов и предприятий должны в социалистическом соревновании широко внедрять низовой хозяйственный расчет. Решено обучить строительным профессиям тысячу человек. На соревнование за достойную встречу ленинского юбилея наши сельские строители вывели соседний трест «Барнаульцеахстрой».

Б. ГЕРШУН.

ВЫДВИНУТЫ ТРУЖЕНИКАМИ СЕЛА

Закончилась регистрация кандидатов в депутаты Юргинского районного Совета депутатов трудящихся. Кандидатами в депутаты районного Совета выдвинуты и зарегистрированы лучшие свинарка колхоза имени Кирова М. Д. Иванова, председатель колхоза имени Улья-

НАЗВАНЫ КАНДИДАТАМИ

Состоялись заседания во всех окружных избирательных комиссиях по выборам в областной Совет. В Ленинско-Кузнецком зарегистрировано восемьдесят кандидатов, людей самых различных профессий, лучших представителей рабочего класса. Среди них — штукатур-маляр Ленинского стройуправления № 1 треста «Кузбасскнестрой»

Н. Парамонова, столяр Ленинского шахтостроительного управления участкового отряда треста № 2 М. Волков, горняк шахты «Журица-3» В. Воронин, кондуктор автотранспортного предприятия В. Шаталова, главный врач тубсанатория В. Ясюк и другие.

(Корр. «Кузбасса»).

ВСТРЕЧИ, ВЕЧЕРА, КИНОЛЕКТОРИЙ

В агитпункте клуба «Строитель» прошел кинолекторий для избирателей «С именем Ленина живем и работаем». Целая беседа, которую организовала библиотекарь городской библиотеки Л. М.

Журавлева, сопровождался демонстрацией художественных и документальных фильмов. Например, был показан кинофильм «Сердце матери».

На огонек агитпункта школы № 216 пришли недавно молодые избиратели. Они послушали доклад «Ленин всегда живой», а также грампластинки речей современников Ильича и Н. К. Крупской.

Школьная агитбригада выступила перед избирателями в концертном художественном самодельстве, дой М. И. Сычева, врач железнодорожной больницы.

Л. ПОПОК, г. Топки.



16 ЛЕТА СОСРЕДИСЬЕ ДЕНЬ ВЫБОРОВ

Страница Городского Контроля

главным в деятельности органов народного контроля является оказание помощи партийным и государственным органам в систематической проверке фактического исполнения директив партии и правительства советскими, хозяйственными и другими организациями, в дальнейшем совершенствовании руководства коммунистическим строительством, в борьбе за всемерный подъем экономики, укрепление государственной дисциплины и социалистической законности

(Из положения об органах народного контроля в СССР)

НЕ ЧАСТНОСТЬ, А ГЛАВНОЕ

В недавно опубликованном положении об органах народного контроля подчеркивается, что главное в их деятельности — помощь партийным и государственным органам в проверке фактического исполнения директив партии и правительства советскими, хозяйственными и другими организациями.

от много семян нерайонированных сортов; нередко под шумок горячей посевной кампании кое-кто кладет в землю семена низких кондиций. Тут мы видим и свою вину. Народные контролеры хозяйства нередко вспоминают о семенах лишь на последней стадии их подготовки, когда уже ничего исправить нельзя.

главное в нашей работе? Думаю, что нет. Кратковременными энергичными мерами можно устранить лишь какой-то частный недостаток. А для наведения устойчивого порядка в хозяйстве нужна постоянная, ни на час не прерываемая, работа народных контролеров. Вот такой подход мы и должны сделать главным в своей работе.

имени Революции. Можно ли в такой обстановке ограничиваться разовой проверкой и заслушиванием виновных в бесхозяйственности? Районный комитет, группы и посты народного контроля решили взять шефство над фермами, вызывающими тревогу. В течение трех месяцев мы организуем массовые проверки животноводства, чтобы не допустить снижения продуктивности скота и обеспечить хорошие недрод и привесы в летний пастбищный период.

ханизаторы не случайно называли вторым председателем. И еще одно хорошее качество у этих товарищей: с помощью партийных организаций они постепенно объединялись единомышленниками, соратниками.

Совсем другое положение в совхозах «Победа» и «Тисульский». Группы и посты народного контроля работают здесь сами по себе, без четкой увязки своей деятельности с партийными организациями. И в этом не только их вина.

ШКОЛА ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

— Никаких изменений. Территория мастерской так и остается захлащенной. Надо рейд провести.

Председатель группы народного контроля Топкинского мастерской «Сельхозтехника» бухгалтер т. Чубрикова внимательно выслушала активиста Г. Осипова. Тут же было решено проверить хранение нового оборудования на складах. Вскоре о безобразиях возле мастерской рассказали фотолюбители, подготовленные народными контролерами.

На основании таких материалов группа с помощью специалистов разработала рекомендации, которые были утверждены администрацией. Вскоре рекомендации не стало. А лучших слесарей и сборщиков призывали.

ЦЕНА неорганизованности

В бригаде плотников-бетонщиков т. Солопова (СУ-1) на строительстве завода сборного железобетона 14 января потеряно 42,7 процента рабочего времени из-за организационных неполадок.

— Я буду жаловаться министру.
— Министр не поможет. Давайте лучше попросим Ивана Яковлевича Беноха.

Счастливейший человек, КАСЬЯН

Кто он, этот всемогущий Иван Яковлевич Бенох, который может сделать то, что не каждому министру по силам? Где его искать и какая у него должность?

— Ты что, парень, с ума сошел или пьяный?
— Я к кому-то строймартеновщику, — сконфузил Бенох.

Иван Яковлевич Бенох, советский коммунист, призванный и народом и партией, — это человек, который может сделать то, что не каждому министру по силам.

Был, к примеру, такой случай. На строительстве стана анкерные болты под прокатное оборудование оказались заниженными на 190 миллиметров.

Ильина — деревня в три избы, три дачи и три Павлодара. Здесь Бенохи закрепились за крошку казахстанских лесов и встретили Октябрьскую революцию.

Вот уже пять лет числится ветеран на заслуженном отдыхе, но никто не решится назвать его пенсионером, хотя ничего обидного в этом нет.

Рабочий кабинет Беноха — это многокилометровая строительная площадка Западно-Сибирского металлургического завода, а должность — главный инженер.

Главное средство в арсенале народного контролера — убеждение, моральное воздействие. Замечает Иван Яковлевич беспорядок, найдет мастера или прораба. Пристыдит и тут же догонит о сроках устранения недостатков.

От работы автотранспорта, выделяемого предприятиям торговли и базам, зависит доставка продуктов в торговую сеть. Комитет народного контроля Анжиро-Судженска заинтересовался, как выходит автомашин на линию и как их эксплуатируют.

АВТОМАШИНАМ — ПОЛНУЮ ЗАГРУЗКУ

Автомобиль, исходя из отчета в путевых листах, трясется по дорогам, возвращает ее на ремонт. Лишь часа через два она, наконец, выезжает. Отправитель груза, не желая портить отношений с автохозяйством и водителями, отмечает в путевом листе прибытие автомашин через 15—30 минут, хотя она прибыла значительно позднее.

На мясокомбинате простои автомашин под разгрузкой и погрузкой превышают допустимую норму в пять-семь раз. Так, в день проверки девять машин ожидали погрузки пятнадцать часов и простояли еще под

погрузкой более четырнадцати. Прибывшие на мясокомбинат автомашин, прежде чем загрузиться, переводят коней в экспедиционную, взвешиваются на контрольных весах и только после этого становятся в очередь. К погрузочным площадкам нет удобных подъездов, колбаса откусывается через одно окно и взвешивается одними весами.

Городской комитет народного контроля обязал директора мясокомбината тов. Коршунова навести порядок в использовании автотранспорта.

Комитет народного контроля обязал руководителей автотранспортных предприятий города изменить практику выдачи путевых листов, усилить контроль за использованием автомашин строго соблюдать график поставки мяса и мясных продуктов для торговой сети и снабженческо-сбытовых баз города.

В бригаде плотников-бетонщиков т. Власова на строительстве складов не могла принять бетон из-за отсутствия крана и подвальных путей, в результате чего потери составили 13,9 процента.

Путевой лист с отметкой о выезде шофера получает у диспетчера. Только после этого заходит машину и отправляется в рейс. Нередко механик, выпус-

Великие потери из-за недовольной работы автотранспорта, занятого перевозкой рабочих: опоздания рабочих к началу смены носят массовый характер.

Городской комитет народного контроля заслушал отчет руководителя бригады и строительных управлений и потребовал принять эффективные меры для укрепления трудовой дисциплины, разного сокращения потерь рабочего времени.

В бригаде плотников-бетонщиков т. Власова на строительстве складов не могла принять бетон из-за отсутствия крана и подвальных путей, в результате чего потери составили 13,9 процента.

Великие потери из-за недовольной работы автотранспорта, занятого перевозкой рабочих: опоздания рабочих к началу смены носят массовый характер.

Городской комитет народного контроля заслушал отчет руководителя бригады и строительных управлений и потребовал принять эффективные меры для укрепления трудовой дисциплины, разного сокращения потерь рабочего времени.

В бригаде плотников-бетонщиков т. Власова на строительстве складов не могла принять бетон из-за отсутствия крана и подвальных путей, в результате чего потери составили 13,9 процента.

16 до 30

МОЛОДЕЖНЫЙ КЛУБ

КАК ВЫБРАТЬ ПРОФЕССИЮ

В редакции газеты «Кузбасс» за традиционным круглым столом собрались педагоги, ученые, представители предприятий, советские работники. По инициативе профессора, ректора Кемеровского педагогического института Н. Н. Чистякова и отдела по использованию трудовых ресурсов Кемеровского областного молодежного клуба газеты «Кузбасс» проведена встреча на тему: «Профессиональная ориентация молодежи области».

Сегодня уже никого не приходится убеждать в необходимости профессиональной ориентации как таковой. Другое дело: как ее проводить, какова в данном случае роль производителя, что в силах сделать школа, что зависит от семьи, наконец, чем может помочь педагогическая наука, изучающая эту проблему.

Итак, что думают об этом люди, ответственные за трудовое устройство молодежи, производственники, педагоги, ученые?

ПРОБЛЕМА, РОЖДЕННАЯ ЖИЗНЬЮ

Высокими темпами развивается социалистическая экономика. Стройки и предприятия, совхозы и колхозы требуют все больше рабочих. И здесь мы сталкиваемся с тем, что большинство выпускников школ не подготовлено к выбору профессии.

А потом получается, что, получив образование, скажем, в училище механики сельского хозяйства, ребята на селе не остаются. При наборе на сезонную работу в период рыбной путинки к нам обращаются много девушек, только что получивших профессию повара, продавщицы и т. д. Многие из них пошли учиться лишь бы учиться.

Особенно много идет к нам молодежи, проявляющей на вступительных экзаменах в вузы и техникумы. Простят: — Пошлите куда-нибудь!

Все это говорит о серьезных наклонностях в работе по профориентации. Надо раскрывать перед школьниками содержание различных рабочих профессий, помогать сделать осознанный выбор.

да!» и т. д. Стараемся друг перед другом, а ребята улыбаются. Это, конечно, видимость работы. Здесь нужна система, какое-то разумное распределение предприятий и строительных организаций по школам.

И еще об одном. Если вчерашний школьник пришел на производство, его надо хорошо встретить, заинтересовать делом, чтобы он почувствовал за него гордость. И тогда он останется. Особенно здесь труден и важен первый год. При этом нельзя смотреть на ребят как на готовых рабочих, с ними надо познакомиться, открыть перед каждым перспективы.

Семья должна активно участвовать в профессиональной ориентации. — считает начальник отдела производственно-технического обучения завода «Карболит» В. И. ПОНОМАРЕВА. — Мы, например, проводим беседы с родителями прямо в цехе: рассказываем не только о профессиях, нужных нашему заводу, но и о потребности в кадрах по городу.

Чтобы заинтересовать молодого человека рабочей специальностью, разработали план политтехнического обучения молодежи на 3—4 года. План открывает перспективу овладения смежными профессиями, повышения квалификации и разрядов.

Важнейшую работу и в подшефных школах. Так, в школе № 8 провели интересную встречу на тему: «Роль родителей в выборе профессии». Присутствовало 120 человек. 27 классов этой школы закреплены за цехами. Раньше, когда школьники приходили к нам на экскурсии, мы просто знакомили с заводом. Теперь при этом беседе: «Куда пойти работать?». На заводе 150 несовершеннолетних ребят. Стараемся, чтобы все они пошли в профессионально-технические училища с отрывом или без отрыва от производства и, получив хорошую подготовку, закреплены на заводе.

Среди аппаратчиков нашего комбината более двадцати человек с высшим, техническим образованием. — рассказывает заместитель директора по кадрам Ново-Кемеровского химкомбината И. Ф. СМЕРДИН. — Очевидно, эти люди в свое время ошиблись в выборе профессии.

Надо как можно раньше ориентировать молодежь на рабочие профессии, помогать выбрать такую, где раскроются способности человека.

Это поможет нам избежать, прежде всего, случайности в подборе кадров. В минувшем году у нас уволилось 3.400 молодых людей. Из них до года проработали 2.430 человек. Уходят люди, не успевшие набраться опыта, получить необходимый разряд. А сколько таких примеров, когда человек заинтересовался делом, преодолел трудности и стал расти восторженно. От аппаратачика до экономиста вырос. Заручились. Уважают на комбинате недавнюю школьницу — аппаратачку высшего разряда Алевтеву. Таких примеров можно привести много.

Наше предприятие совсем молодое, только-только начали работать: шьем плащи из твила «болонья». Рабочих приходит много, и все молодые. Будет требоваться еще больше, — проинформировала присутствующий инструктор отдела кадров осининской фабрики И. И. ПОРОЙКОВА.

Какие у нас планы? Во-первых, думаем, что грамотные культурные кадры будут привлекать к нам из подшефной школы № 38. Мы установили в школе учебный агрегат. Направляем квалифицированных рабочих, которые будут обучать школьников.

Расскажу о работе нашего профессионально-консультационного бюро, которое существует уже около года. — сказал заместитель управляющего трестом «Кем и е совхозстрой» А. П. ЛЮБИМОВ. — Перед выпускными экзаменами мы ходим по школам, толкуем «Строительство — это здорово!», после нас приходят химкини: «Аппаратчик — это

увольнялась молодежь из ЦЗЛ, цеха КИП и автоматики, где работа очень интересная. Здесь другая причина: слабая подготовка по физике, химии, электротехнике.

Что же в силах сделать в такой ситуации наше бюро? Проводим со школьниками факультативные занятия по темам: холодная обработка металла, аналитический контроль технологических процессов, контрольно-измерительные приборы и автоматика на химическом производстве. Кроме того, проходят диспуты: «Дело, которому ты служишь?», «Кем быть, каким быть?», вечера профессиональной ориентации — встречи с лучшими молодыми рабочими завода. Восторженная эта работа идет по специальному плану на базе школы № 42, откуда на наш завод больше всего идет молодежи. Проводим турниры веселых и смекалистых между старшеклассниками и молодыми рабочими.

ДОРОГА В ЖИЗНЬ НАЧИНАЕТСЯ СО ШКОЛЫ

Главное в профориентации школьников — система, четкая последовательность мероприятий, а не работа от случая к случаю, — подчеркнул заместитель заведующего отделом А. П. ЕЖОВ. — В области уже сложилась определенная форма профориентации. При областном, городских и районных отделах народного образования созданы советы. Совместно с Кемеровским педагогическим институтом они провели анкету среди восьмиклассников. И вот что узнали: в техникумы собираются гораздо больше ребят, чем они в состоянии принять. А в девятые классы меньше, чем предусмотрено планом. Надо уже сейчас провести необходимую работу, чтобы было четко известно, кто из окончивших восьмилетку пойдет в 9-й класс, кто в техникум, кто в профессионально-техническое училище.

Главную работу по профориентации выполняет учитель. И он нуждается в помощи. Совет облюбовал проводить семинары, практикумы. Правда, печать, радио, телевидение мало помогают нам в пропаганде профессий.

Очень нужна школьным работникам знать, сколько рабочих и каких профессий потребуется народному хозяйству в ближайший год, пятилетие. Надо знать заранее, к чему готовить ребят.

В школах еще слабо изучаются склонности и интересы детей. Обычно раскрываются они в кружках, на факультативных занятиях. Более трех тысяч учебных часов расходуется на факультативы. Мы можем увеличить их втрое. Но... кадры. Нужны инженеры, преподаватели вузов.

Со школьных лет воспитывать уважение к труду — значит поднять престиж рабочих профессий, — так начал свое выступление инспектор Прокопьевского горно А. А. ИГНАТОВ. — Но слишком слаба у школ материальная база. Два года назад был введен политехнический практикум. Но до сих пор не созданы учебные кабинеты. Я сам веду автодело. И никак не могу достать списанные автомобили, плакаты, станки, а без этого трудно увлечь ребят.

Трем тысячам ребят мы задали вопрос: «Что помогает вам выбрать профессию?». Они ответили: занятия в кружках, факультативы, экскурсии. Многие выразили пожелание больше знать о развитии предприятий города, о выпускниках школы, о профессии своих родителей, о том, какие специальности потребуются через пять лет.

В школах нашего города довольно пристально изучаются интересы детей: проводятся анкеты, вечера-встречи, конференции, открыты клубы будущих специалистов, которые ведут родители. Председатель шахтного шахты № 3-3-бис К. В. Хрипков организовал в школе № 69 клуб юных горняков, старшего классники побывали на экскурсии в шахте, увидели, как работает шахтер, какая применяется техника. Это вызвало у ребят большой интерес. При некоторых школах открыты кабинеты профориентации, организованы лекторские группы.

Массовых мероприятий много, а вот индивидуальной работы, собеседований о мотивах выбора профессии пока мало. Учителя еще не поняли всей важности именно этих методов. Пока у нас существует только агитация за профессию, и негде получить квалифицированную кон-

сультацию, какая же профессия более всего отвечает способностям и наклонностям школьника.

Какую бы большую работу ни проводила школа, помогая ребятам правильно определить жизненный путь, ей одной эту задачу не решить, — заявил директор мелиораторской школы № 83 Ф. З. КРОШАКОВ. — 225 специальностям обучают в профтехучилищах области. Уже кажется, их-то можно широко показать, но школы не имеют необходимых материалов.

Не очень интересуются судьбой молодых рабочих на многих предприятиях. Если вчерашний школьник почему-то увольняется, почему не сообщить в школу, не разобратся сообща в причинах?

В работе школы и предприятий часто нет согласованности, — говорит директор школы № 80 Н. И. АНАНЬЕВ. — Мы, например, агитируем за химические специальности, а Ново-Кемеровский химкомбинат девушек принимать не хочет.

У нас в этом году 233 выпускника. Всех их надо устроить. Но куда? Мы уже сегодня, а не в конце года должны знать, сколько людей и на какую работу надо такому-то предприятию. Иначе профориентация — пустой разговор.

Хотел бы подчеркнуть также, что лучшим агитатором за ту или иную профессию являются порядки на предприятии, отношения в коллективе.

УЧИЛИЩА, РАСПАХНИТЕ ДВЕРИ!

Что самое тревожное? — спрашивает заведующий Кемеровским горно Г. И. КРЕКОВ. И отвечает — стихийность. Особую нашу десятиклассники на пунктах трудоустройства соглашаются идти куда угодно и кем угодно. Профессионально — технические училища помогают избежать этой стихийности — они готовят рабочих высокой квалификации.

Но очень уж неравно доля школы и ПТУ в агитации за такой организованный путь получения рабочей специальности. Мое мнение: мы работаем на училища, а они закрывают перед нами двери.

Что в школах велит занятия по труду? Иногда неподготовленные люди. А в училище — мастера. И оборудование лучше. Будут здесь работать кружки для школьников — будут ребята, так сказать, «вживаться» в профессию с детства.

Вывать в школе должны не только представители училищ, но и их воспитанники. Пусть бы привезли с собой технические выставки, показали концерт самодеятельности. Приятно видеть по телевизору смотры самодеятельности профтехобразования, а в школе мы таких концертов не видим.

Раньше ремесленными училищами чуть ли не пугали: смотри, мол, плохо учишься, быть тебе в ПУ. Теперь в ПТУ приходят ребята с 8—10 классами, здесь можно получить не только специальность, но и среднее образование. Но сила инерции еще действует. Надо психологически подготовить не только ребят, но и родителей, и учителей к другому взгляду на профтехучилища.

Нужен единый центр, который направляет бы работу, — предлагает заместитель начальника областного управления профтехобразования В. К. БУЙНИН. — Ведь ПТУ агитирует за себя, а средняя школа — за 3-й класс. В училище № 13 опростили 127 человек, и только один написал, что ему посоветовал пойти сюда учитель.

Пропангадировать профессию надо вести на научной основе, нужна хорошая научная методика, а ее нет. Очень не хватает ярких фильмов о людях труда, о жизни наших училищ, о судьбе их воспитанников.

Стоит сказать и о краткосрочных курсах при заводах. Конечно, открываются они не от хорошей жизни, но не придумано значение: на изображении была заметна выгнаны — следы тренировочных древних охотников. На других рисунках — инструкции древних — показываю наиболее удобные места козлов, оленей, львов.

Раньше здесь жили охотой. И действительно, наклонное плато горы Веюкдеш как бы специально предназначено для охоты: пологий склон с одной стороны и крутой обрыв — с другой.

Среди наскальных изображений есть и стрелы рисунков, рассказывающих о рыбной ловле:

всегда помогают молодому рабочему. Как правило, он потом меняет профессию. Надо все-таки его направлять в училище.

Недавнее постановление Совета Министров СССР ставит задачу готовить женщин к работе на тракторах и других сельхозмашинах. Нам предстоит большая работа. Пока в сельских профтехучилищах из трех тысяч учащихся только пять девушек.

СЛОВО — НАУКЕ

«Вся школьная работа должна быть построена так, чтобы помочь ребенку выбрать профессию», — напомнил присутствующим слова Н. К. Крупской ректор Кемеровского педагогического института Н. Н. ЧИСТЯКОВ. — Решается этот вопрос единством действий школы, общественной и семьи. Найдены совместные формы работы. По инициативе облсовета на ведущих предприятиях созданы профориентационные бюро. Пять лет существует такой совет и при облоно.

Будущее молодого рабочего зависит не только от материальных условий, но и от хороших внутриколлективных связей, отношений. Школа должна интересоваться судьбой своих выпускников, знать, как они «прижились» на производстве.

У нас есть претензии к облопиту. Он никогда не указывает, каких специальностей рабочие нужны предприятиям. А как без этого пропагандировать профессию?

Надо обратить внимание на изменение отношения к образованию. По старой традиции считают, что оно «должно вывестись в люди». Но ведь сейчас этот процесс непрерывный. Учатся не только в молодые годы. Колоссальный поток научной информации, технический прогресс требуют постоянных занятий.

Изменился и облик рабочего. Он стал интеллигентнее. Ни по материальному, ни по общественному положению, а часто и по уровню знаний передовой современной рабочей не отличается от инженера. Это и надо показать школьникам.

Красному руководителю надо ясно представлять свои обязанности. К сожалению, пока профориентация для него — всего лишь сумма мероприятий, а не стройная четкая система постоянной работы.

Нельзя забывать о педагогическом такте, когда речь идет о профессиональной ориентации, — подчеркнул доцент Новокузнецкого педагогического института Н. Я. КАНТОВИЧ. — Дело это очень тонкое, требующее глубокого знания индивидуальных особенностей ученика, его наклонностей, интересов.

Общественная работа во многом помогает становлению личности. Но мы очень слабо используем ее для профориентации. Анализ показал, что очень мало ребят-активистов связывают свою сегодняшнюю общественную работу с будущей профессией.

В Орджоникидзевском районе Новокузнецка складывается определенная система изучения индивидуальных склонностей школьника. В школах №№ 15, 76, 99 оно начинается с седьмого класса. Здесь есть карточки, в которых рассказано об увлечениях, интересах ученика и пометки, как их направлять. В 9—10 классах вопрос о будущих профессиях школьников обсуждается с участием родителей, представителей предприятий.

Публикуя отчет о встрече за круглым столом, редакция приглашает педагогов, родителей, работников предприятий, партийных, профсоюзных, комсомольских комитетов, всех заинтересованных читателей продолжить на страницах газеты разговор о профессиональной ориентации молодежи.

В свою очередь, молодежный клуб «Кузбасса» открывает новую рубрику «Кем быть?»

В ближайшее время гостины клубов будут люди самой почетной в Кузбассе профессии — шахтеры. Они расскажут о своей жизни и работе. Клуб приглашает всех горняков принять участие в этой беседе. Напишите нам, дорогие товарищи, о своей профессии, расскажите молодежи:

1. Каким был труд шахтера вчера, каким он стал и каким будет.
2. Какие качества необходимы человеку, который решил стать шахтером.

Если же пройти еще дальше, то можно оказаться на уникальном древнем кладбище. Над каждой могилкой — каменные часы. Они показывают время, когда остановилось сердце захороненного. Могил множество. Они разрисованы поразительно яркими красками, изображая с неподдельной искренностью и непосредственностью предметы обихода, животных и просто орнаментальные мотивы. Создается интересное ощущение: народный гений противопоставляет смерти и забвению искусство, живущее в веках.

Алар.

ЖЕНЩИНЫ В СССР

В журнале «Вестник статистики» опубликованы последние данные о женщинах в СССР.

Женщины составляют 54 процента населения страны; только в Таджикистане количество женщин равно количеству мужчин.

На женщин приходится ровно половина всех рабочих и служащих (в 1928 году — лишь 24 процента) и 54 процента занятых в общественном производстве колхозов.

В СССР свыше 8 миллионов, или 58 процентов, всех дипломированных специалистов с высшим и средним специальным образованием, занятых в народном хозяйстве, составляют женщины. Особенно много женщин — 70 процентов среди врачей и педагогов общеобразовательных школ.

В Советском Союзе женщины заняли прочное место в государственном управлении. Так, в Верховном Совете СССР в 1966 году было избрано 425 женщин, в Верховные Советы союзных и автономных республик (выборы 1967 г.) — 2.983 женщины и в местные Советы — свыше 875 тысяч женщин.

За доблестный труд свыше миллиона женщин (на 1 января 1968 г.) награждены орденами и медалями СССР; 3.834 женщинам присвоено звание Героя Социалистического Труда.

КРЫЛАТЫЙ КАЮР

Оленеводы коркинского совхоза «Арестанский» на днях тепло встретили экипаж самолета «АН-2», который возглавляет Мария Семеновна Пашкевич. Легкокрылая «Аннушка» доставила на далекий кочевой стан промышленные и продовольственные товары, литературу к выборам в местные органы народной власти, свежую почту.

Примечательн этот рейс единственной на крайнем северо-востоке нашей страны женщины-пилота. В летной книжке Марии Семеновны сегодня появилась цифра двенадцать тысяч. Столько часов провела она в воздухе.

Корякские оленеводы поздравляют Пашкевич еще с одним событием — с днем ее рождения. «Крылатый каюру», как называют Марию Семеновну коренные жители Крайнего Севера, исполнилось пятьдесят лет.

В первые дни Великой Отечественной войны ушла она добровольцем на фронт. Орден Боевого Красного Знамени и другие высокие правительственные награды украшают грудь этой мужественной женщины.

Не один раз совершала подвиг Мария Пашкевич и в мирные дни. Лучшее доказательство этому — орден Ленина, который был вручен летчице за заслуги в развитии гражданской авиации.

Товарищи по работе вручили Марии Семеновне Пашкевич макет воздушной лайнера «ТУ-144» и другие ценные подарки.

Любить, беречь природу — ЛЕНИНСКИЙ НАКАЗ

Достоинными делами встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина призвал 14-миллионную армию энтузиастов охраны природы ЦК Всероссийского общества охраны природы (ВООП), который состоялся 18 февраля в Москве. С докладом выступил председатель президиума Центрального совета ВООП Н. Г. Овсянников.

Любить, беречь природу — ленинский наказ, говорили выступавшие на пленуме. Наш народ не только любит свою природу, но и много сил вкладывает для ее охраны и обогащения. Эта великая любовь к своей природе, к родной земле находит и найдет еще более яркое проявление в делах, посвященных 100-летию со дня рождения Ильича.

Пленум утвердил план мероприятий. В частности, в течение 1969—1970 годов члены общества примут участие в посадке лесов на площади 1.350 тысяч гектаров, в закладке полевых полос на 250 тысяч гектаров.

Принято решение учредить наградный знак Всероссийского общества охраны природы «За охрану природы России» и настоятельную рекомендацию для активистов общества. В Центральном совете ВООП утверждаются также всеобщий ленинский наказ «Летопись природного дела по охране природы».

На пленуме Центрального совета ВООП рассмотрен также вопрос развития производственных сил и охраны природы.

НАСКАЛЬНЫЕ РИСУНКИ КОБЫСТАНА

Знаменитым являлись Кобыстана с наскальными изображениями несколько тысяч лет. Ученые датируют их IV—III тысячелетием до нашей эры. Вот жец с серпом, сцена охоты — олень с пышными рогами и люди с пиками на конях, древний праздник жертвоприношения. А вот ритуальный танец — яллы.

Вечная идея всех поколений человечества — идея познания себя, своей истории. Поэтому нет человека, который бы не хотел узнать тайну возникновения Кобыстанских наскальных рисунков.

Азербайджанский ученый

И. Джафарзаде считает, что наиболее древний слой Кобыстанских наскальных изображений относится к периоду неолита — VIII—VI тысячелетие до нашей эры. Наиболее поздний слой ученых приписывает раннему средневековью. Любопытен тот факт, что среди наскальных изображений доисторического искусства вдруг обнаружилась самая восточная в мире латинская надпись. Но еще сколько неизвестных рисунков и надписей уходят в глубь земли!

Художники древности поражают пластикой своих рисунков, их динамикой. Некоторые из рисунков имели, очевидно,

над носом одной из долох «вирт» диск солнца, рядом изображение рыб.

Никакая фантазия не воссоздаст быт обитателей Кобыстанских пещер, но, видимо, и тогда искусство занималось отображением жизни. Пройдя через узкий проход, можно обнаружить «звонкий сад» Кобыстана. Это маленькое пространство, ограниченное со всех сторон скалами, заросшее диким инжиром и огромными цветками. Где-то журчит вода. Тихо колышется тростник. На скалах — грациозные женские фигуры с лабренными повязками, Женщины танцуют,

Если же пройти еще дальше, то можно оказаться на уникальном древнем кладбище. Над каждой могилкой — каменные часы. Они показывают время, когда остановилось сердце захороненного. Могил множество. Они разрисованы поразительно яркими красками, изображая с неподдельной искренностью и непосредственностью предметы обихода, животных и просто орнаментальные мотивы. Создается интересное ощущение: народный гений противопоставляет смерти и забвению искусство, живущее в веках.

Алар.

ЛЮБИТЬ, БЕРЕЧЬ ПРИРОДУ — ЛЕНИНСКИЙ НАКАЗ

Достоинными делами встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина призвал 14-миллионную армию энтузиастов охраны природы ЦК Всероссийского общества охраны природы (ВООП), который состоялся 18 февраля в Москве. С докладом выступил председатель президиума Центрального совета ВООП Н. Г. Овсянников.

Любить, беречь природу — ленинский наказ, говорили выступавшие на пленуме. Наш народ не только любит свою природу, но и много сил вкладывает для ее охраны и обогащения. Эта великая любовь к своей природе, к родной земле находит и найдет еще более яркое проявление в делах, посвященных 100-летию со дня рождения Ильича.

Пленум утвердил план мероприятий. В частности, в течение 1969—1970 годов члены общества примут участие в посадке лесов на площади 1.350 тысяч гектаров, в закладке полевых полос на 250 тысяч гектаров.

Принято решение учредить наградный знак Всероссийского общества охраны природы «За охрану природы России» и настоятельную рекомендацию для активистов общества. В Центральном совете ВООП утверждаются также всеобщий ленинский наказ «Летопись природного дела по охране природы».

На пленуме Центрального совета ВООП рассмотрен также вопрос развития производственных сил и охраны природы.

Новости События Факты

ЖЕНЩИНЫ В СССР

В журнале «Вестник статистики» опубликованы последние данные о женщинах в СССР.

Женщины составляют 54 процента населения страны; только в Таджикистане количество женщин равно количеству мужчин.

На женщин приходится ровно половина всех рабочих и служащих (в 1928 году — лишь 24 процента) и 54 процента занятых в общественном производстве колхозов.

В СССР свыше 8 миллионов, или 58 процентов, всех дипломированных специалистов с высшим и средним специальным образованием, занятых в народном хозяйстве, составляют женщины. Особенно много женщин — 70 процентов среди врачей и педагогов общеобразовательных школ.

В Советском Союзе женщины заняли прочное место в государственном управлении. Так, в Верховном Совете СССР в 1966 году было избрано 425 женщин, в Верховные Советы союзных и автономных республик (выборы 1967 г.) — 2.983 женщины и в местные Советы — свыше 875 тысяч женщин.

За доблестный труд свыше миллиона женщин (на 1 января 1968 г.) награждены орденами и медалями СССР; 3.834 женщинам присвоено звание Героя Социалистического Труда.

КРЫЛАТЫЙ КАЮР

Оленеводы коркинского совхоза «Арестанский» на днях тепло встретили экипаж самолета «АН-2», который возглавляет Мария Семеновна Пашкевич. Легкокрылая «Аннушка» доставила на далекий кочевой стан промышленные и продовольственные товары, литературу к выборам в местные органы народной власти, свежую почту.

Примечательн этот рейс единственной на крайнем северо-востоке нашей страны женщины-пилота. В летной книжке Марии Семеновны сегодня появилась цифра двенадцать тысяч. Столько часов провела она в воздухе.

Корякские оленеводы поздравляют Пашкевич еще с одним событием — с днем ее рождения. «Крылатый каюру», как называют Марию Семеновну коренные жители Крайнего Севера, исполнилось пятьдесят лет.

В первые дни Великой Отечественной войны ушла она добровольцем на фронт. Орден Боевого Красного Знамени и другие высокие правительственные награды украшают грудь этой мужественной женщины.

Не один раз совершала подвиг Мария Пашкевич и в мирные дни. Лучшее доказательство этому — орден Ленина, который был вручен летчице за заслуги в развитии гражданской авиации.

Товарищи по работе вручили Марии Семеновне Пашкевич макет воздушной лайнера «ТУ-144» и другие ценные подарки.

Любить, беречь природу — ЛЕНИНСКИЙ НАКАЗ

Достоинными делами встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина призвал 14-миллионную армию энтузиастов охраны природы ЦК Всероссийского общества охраны природы (ВООП), который состоялся 18 февраля в Москве. С докладом выступил председатель президиума Центрального совета ВООП Н. Г. Овсянников.

Любить, беречь природу — ленинский наказ, говорили выступавшие на пленуме. Наш народ не только любит свою природу, но и много сил вкладывает для ее охраны и обогащения. Эта великая любовь к своей природе, к родной земле находит и найдет еще более яркое проявление в делах, посвященных 100-летию со дня рождения Ильича.

Пленум утвердил план мероприятий. В частности, в течение 1969—1970 годов члены общества примут участие в посадке лесов на площади 1.350 тысяч гектаров, в закладке полевых полос на 250 тысяч гектаров.

Принято решение учредить наградный знак Всероссийского общества охраны природы «За охрану природы России» и настоятельную рекомендацию для активистов общества. В Центральном совете ВООП утверждаются также всеобщий ленинский наказ «Летопись природного дела по охране природы».

На пленуме Центрального совета ВООП рассмотрен также вопрос развития производственных сил и охраны природы.

ЛЮБИТЬ, БЕРЕЧЬ ПРИРОДУ — ЛЕНИНСКИЙ НАКАЗ

Достоинными делами встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина призвал 14-миллионную армию энтузиастов охраны природы ЦК Всероссийского общества охраны природы (ВООП), который состоялся 18 февраля в Москве. С докладом выступил председатель президиума Центрального совета ВООП Н. Г. Овсянников.

Любить, беречь природу — ленинский наказ, говорили выступавшие на пленуме. Наш народ не только любит свою природу, но и много сил вкладывает для ее охраны и обогащения. Эта великая любовь к своей природе, к родной земле находит и найдет еще более яркое проявление в делах, посвященных 100-летию со дня рождения Ильича.

Пленум утвердил план мероприятий. В частности, в течение 1969—1970 годов члены общества примут участие в посадке лесов на площади 1.350 тысяч гектаров, в закладке полевых полос на 250 тысяч гектаров.

Принято решение учредить наградный знак Всероссийского общества охраны природы «За охрану природы России» и настоятельную рекомендацию для активистов общества. В Центральном совете ВООП утверждаются также всеобщий ленинский наказ «Летопись природного дела по охране природы».

На пленуме Центрального совета ВООП рассмотрен также вопрос развития производственных сил и охраны природы.

И СОЗДАЛ ОРКЕСТР...

Долгое время у нас в училище бедствовал оркестр. Инструменты новые, от мелодики отбою нет, а руководителем некому. Пригласили музыкантов, но их то плата не устраивала, то обязательно машина нужна (наш поселок Школьный в 15 километрах от Прокопьевска). Потом я случайно познакомился с преподавателем Прокопьевского музыкального училища А. Р. Корябным. Он с удовольствием взялся нам помочь. Было это в ноябре, а на новогоднем вечере у нас уже был свой оркестр. Александр Григорьевич — человек требовательный: ни себе, ни ребятам полагать не дает. За это время не было случая, чтобы он опоздал или сорвал занятия, хотя добираться до нас далеко, да еще зимой. Однажды в сильные холода, чтобы не опоздать, он приехал на попутной машине. Замерз, конечно, потому что место было только в кузове. Но зато ребята ждали его не зря.

Среди ребят, которые играют в оркестре, были неуспевающие. Многие преподаватели протестовали: «Какая им музыка? Пусть лучше за учебниками сидят». Но очень скоро эти ребята исправились. Остается добавить, что работает А. Р. Корябный в нашем училище на общественных началах.

А. КУПРИЯНОВ,
заместитель директора СПТУ № 2 по воспитательной работе, пос. Школьный.

«Интурист» в Кемерове? Да!

В Кемерове организовано агентство «Интурист». Его вице-директор «Общество» Александр Протасов рассказал нашему корреспонденту.

Группа кузбассцев, выезжающая в туристические поездки за границу, у нас будут сформировать все президиум документами и документами на обслуживание туриста в зарубежной стране. Теперь отпадает необходимость выезжать в Москву в Ц.И.Транспортное бюро путешествий. Агентство «Интурист» станет путевкой в Кемерове оформлять и выдавать в паспортную книгу билетов, отправки билетов в поездку по социалистическим странам.

Президиум в Кузбассе зарубежные делегации тоже не мучают нас: «Интурист» будет забираться о наших гостях.

Первую группу туристов за границу нам предстоит отправить в апреле.

Кроме всего прочего, агентством «Интурист» в Кемерове будет заниматься и пропаганда международного туризма.

Чем, например, интересна Болгария? Болгарские Мариинское побережье привлекает туристов обилием песчаных пляжей, теплым морем без приливов и отливов, изобилием современных отелей, ресторанов. Всемирной славой пользуются болгарские курорты. В Болгарии, как и в любой стране, но, несомненно, туристы стараются попасть туда только летом.

А в Египте, например, кузбассцам лучше поехать в зимние месяцы. Зима там довольно приятна.

Кстати, зимой артефакт Советского Союза пересечь границу туристическая группа заграничным билетом. Стало быть, вся поездка обходится значительно дешевле.

В РУССКОМ СТИЛЕ

На Юргинской мебельной фабрике идет смотр-конкурс образцов мебели, выполненной в русском стиле. Итоги конкурса намечено подвести в марте. Лучшие изделия будут экспонироваться на областной ярмарке в Москве, в там лучшие из лучших отобраны для продажи зарубежным торговым фирмам.

(Корр. «Кузбасс»).



ПРОВОКАЦИИ ПРОТИВ КАМБОДЖИ

НЬЮ-ЙОРК, 20 февраля. (ТАСС). Постоянное представительство Камбоджи при ООН направило председателю Совета Безопасности два письма по поводу продолжающихся вооруженных провокаций тайландской воюющей против Камбоджи.

Представительство указывает, что 4 февраля этого года вооруженные тайландские рыбацкие лодки нарушили границу территориальных вод Камбоджи, а вслед за этим тайландское военное судно совершило нападение на корабль камбоджийского военного флота, который был направлен в район провокации.

Представительство Камбоджи информировало председателя Совета Безопасности о том, что только с января 1968 года зарегистрировано 34 случая нарушения камбоджийских территориальных вод вооруженными тайландскими лодками.

3 февраля 1969 года кхмерский патруль столкнулся с вооруженными тайландцами, вторгшимися на территорию Камбоджи в провинции Кахчинг. В результате этого столкновения один камбоджийский военнослужащий убит, а двое ранены.

Правительство Камбоджи заявило решительный протест правительству Таиланда.

ДЕЙСТВИЯ ПАТРИОТОВ

ХАНОЙ, 20 февраля. (ТАСС). Бойцы Народных вооруженных сил освобождения Южного Вьетнама 6 февраля совершили успешный набег на лагерь 5-й мариноточной дивизии в провинции Зядинь. В результате, 250 военнослужащих противника выведены из строя.

За неделю с 4 по 10 февраля оживительными патриотами в провинции Гонконг выведено из строя около 200 солдат и офицеров противника. В провинциях Куангчи и Тхыатхен бойцы сил освобождения за период с 24 января по 11 февраля вывели из строя около 700 солдат и офицеров противника, в основном американских военнослужащих. В этих боях патриоты сбили 6 самолетов противника, уничтожили большое количество оружия и военного снаряжения противника. Об этом сообщило агентство ВИА со ссылкой на агентство печати Освобождение.

К КИТАЙСКО-АМЕРИКАНСКИМ КОНТАКТАМ

ПЕКИН, 19 февраля. (ТАСС). Как сообщает агентство Синьхуа, представитель министерства иностранных дел КНР выступил с заявлением о китайско-американских переговорах в Варшаве. «Китайское правительство считает, что сейчас целесообразно проводить 135-е заседание китайско-американских переговоров на уровне послов».

Инициатива проведения этой встречи, как известно, была проявлена правительством КНР, которое в ноябре прошлого года предложило провести очередное заседание 20 февраля и обсудить на нем ряд вопросов, в том числе вопрос о заключении соглашения с Соединенными Штатами о пяти принципах мирного сосуществования.

Решение китайского правительства о «целесообразности» встречи послов КНР и США в данный момент мотивируется в заявлении представителя МИД КНР наличием антикитайской атмосферы, возникшей в результате того, что «правительство США инспирировало предательство бывшего китайского дипломата в Голландии Ляо Хяшу, который был затем отправлен в США».

В американской печати, однако, уже некоторое время назад появлялись сообщения о том, что китайская сторона недовольна Варшавой как местом проведения китайско-американских переговоров. В качестве альтернативы называлась, в частности, Женева. Причем подчеркивалось, что США готовы были бы взять на себя заботу о подлинности подпадающего по месяцу.

НЬЮ-ЙОРК, 19 февраля. (ТАСС). Представитель Государственного департамента Маккларк отменил на пресс-конференции, что Китай информировал посла США в Варшаве, прежде чем объявить о своем решении по радио. Маккларк заявил также, что США предпочитают сейчас усилить через Гонконг и другие правительства на ряд установления контакта с властями КНР.

ВАРШАВА, 19 февраля. (ТАСС). Газета «Дзеник лодовы» отмечает, что, несмотря на отсрочку варшавской встречи, Китай заинтересован в переговорах с Соединенными Штатами. Газета считает неудачным объяснение китайским правительством своего решения отсрочить продолжение переговоров. Поэтому, пишет газета, этот жест Пекина можно объяснить либо причинами, вызванными внутренним конфликтом в стране, либо тем, что Пекин пытается усилить свою позицию в «торге».

Редактор Н. Я. ТРОИЦКИЙ.

КОНФЕРЕНЦИЯ В КИНОТЕАТРЕ

Хорошей традицией стали в кинотеатре «Москва» областного центра конференции зрителей. Интересными были обсуждения фильмов «Бале царство», «Анна Каренина», «Три тополя на Плющихе», «Еще раз про любовь», «Шестое июля».

На днях здесь состоялась зрительская конференция по фильму «Мертвый сезон». Вел конференцию член совета кинотеатра, главный режиссер студии телевидения В. Руденский, активно участие в подготовке конференции принимали члены совета А. Хмаровская, В. Генрихович и другие.

Зрители с большим интересом обсуждали работу актеров и режиссера. Общее мнение: фильм отличный. Высокую оценку участников конференции получила работа артистов Донатаса Банюниса и Ролана Быкова.

А. ИВАНОВСКАЯ.

ЗИМА НЕИСТОВЫХ МОРЗОВ

Такой лютый зима, как нынче, не помнит уральцы. Ботые того, специалисты Свердловского бюро погоды пересмотрели все архивные таблицы метеорологических наблюдений, которые составлялись здесь вот уже 133-й год. И ни в одну из зим поодиночке стужи не наблюдалось. Даже годовой средние температуры в Свердловске за последние 133 года оказались выше, чем в 1933 году. И ни в одну из зим поодиночке стужи не наблюдалось. Даже годовой средние температуры в Свердловске за последние 133 года оказались выше, чем в 1933 году.

Невиданно сильные морозы выдвинулись не только на Урал, в некоторых других районах страны уходящая зима тоже оказалась самой холодной из всех известных метеорологам. Сказала корреспонденту ТАСС Д. Смирнову начальница одной из лабораторий прогнозов гидрометцентра СССР И. Вельская. И особенно в Свердловске, пожалуй, не столько в самой суровости морозов (были и сильнее), а столько в их продолжительности.

Лютая зима — не редкость, например, до Восточной Сибири. Но даже здесь не прилетают таких упрямых холодов, как нынче. В минувшие недели столбики термометров словно примерзали к отметке минус 50—55 градусов.

Бывали ночи и злее: воздух охлаждался до 60 градусов, а в Омском (Икути) — до 63. Эта температура уже близка к «абсолютному» холоду на нашем материке.

Почти всю зиму держалась сила дымки трескучих морозов в Западной Сибири, степном Казахстане, на севере Урала и в верховьях Волги. Долгими были сильные морозы на европейском Советском Западном, в транзитном направлении. Хорошие потоки воздуха пролинали далеко к югу — в Крым и на Северный Кавказ.

Основательно снованы морозом водоемы. Особенно необычно по мощности ледной покров на реках и озерах Башкирии, Челябинской, Свердловской, Курганской и Кустанайской областей. Отдельные льдины в этих районах перемещались. Даже на сравнительно мелководной Волге льдины местами уперся в дно реки. Затруднено водоснабжение промышленных предприятий.

Арктический фронт достиг Средней Азии. Итальянские солдаты долины впервые пришлось испытать суровость «сибирских» морозов. Даже в Туркмении они дошли до 27 градусов. Убавились в Туркмении морозы. Ни в одном (даже архивном) документе нет сведений, чтобы подобный холод в Туркмении ранее приходил в эти южные края и держался до этого долго.

— А чем можно объяснить не-

обычно суровую, злую морозам, зиму?

Периоды активной деятельности солнца всегда сказываются на характере погоды. Часто возникают аномальные явления. В последние время в атмосфере наблюдалось развитие «меридиональных процессов»: арктические потоки пролинали глубоко на юг, а теплые южные течения воздуха достигали полярных широт.

— Но почему Арктика оказалась сильнее юга и «противоположная» зима?

— Осенью на севере Сибири, как и много раз раньше, метели. Лег снег. А солнце уже было не летним. Лучи его, отражаясь от снежной поверхности, не могли противостоять охлаждению приземного слоя воздуха. Зима «зацепилась» за материк, открылся доступ к северной арктической фронту. Океан холодного воздуха долго и почти поодиночке в стране определял погоду. Его постоянно вытесняли арктические потоки, а не пробивали в этой лавине холода.

— Но сейчас солнце «набирает» высоту над горизонтом, несет нам Умиды, новолуние, и теперь можно избрать подобно зиме «эриданскую дорогу» — прорваться по ней своим теплым фронтом глубоко и северу?

— В принципе, это не исключено. Во всяком случае, если у нас южных границ.

Поэзия танца



Театр оперетты Кузбасса показал премьеру балета А. Алана и Л. Дельно «Корсар». Это произведение хореографически создано по мотивам поэмы английского поэта Байрона. Лучшие русские балерины оттачивали свое мастерство на танцевальных партиях этого сложного произведения.

«Корсар» поставлен на нашей сцене балетмейстером Н. Громовым, как романтический расказ с преданной, обаятельной любовью предводителя корсаров Конрада и пленницы Медоры. Спектакль оформлен художником Е. Терлецкой, оркестром дирижировал С. Велерак.

На снимке: сцена из балета «Корсар». Медора — Г. Велиялова. Конрад — Л. Дельно.

Фото В. Котышева.

ТРИ НЕДОХОЖИХ ТАЙМА СЛОПТ

Почему все выглядело очень солидно, грамотно, отрепетировано и... скучно.

Создав на ближайших подступах к своей штрафной площадке максимум уплотненный оборонительный заслон, динамовцы из Алма-Аты строили игру на контрастах. Были моменты, когда впервые дежурил только Варзин. В известной мере тактика в первой тридцатиминутке (игра из-за сильного мороза проводилась в три тайма) себя оправдала. Размашистые атаки «Шахтера» в завершающей стадии не получили своего продолжения. Лишь однажды Савельев чудом удалось проскочить через густой заслон ключом, выйти на ударную позицию. Но он буквально с пяти метров послал мяч выше ворот. Правда, хозяева поля четыре раза разгряпали углы, но Савельев и Баянов были, как говорится, не в ударе: мяч шел мимо.

После перерыва динамовцы решили притереться той же схемкой. Но теперь зональная защита сочеталась с персональной. Особенно бдительны охранились главные бомбардиры «Шахтера». Стоило, например, Баянову получить мяч, как его сразу же брали в кольцо угловых. Мячи уходило в внимания Балагаскому, а этот молодой еще игрок в последних

матчах действует исключительно остро, всегда нацелен на завершение атаки, обладает сильным и точным ударом. Первый гол в этой встрече Балагаский забил, находясь под острым углом к воротам. Он же оказался автором второго гола, одного из красивейших в этом сезоне. Не часто приходится теперь видеть, как форвард обходит вратаря и буквально вкатывает мяч в ворота.

В третьем периоде гости не сумели изменить счет, но убедительно доказали, что отнюдь не случайно они входят в лидирующую группу.

В нынешнем сезоне «Шахтер» осталось провести шесть встреч. Из них пять на выезде. Длительные туры уже начались. Прочнее с большим «хоккем» для кемеровских болельщиков состоится в марте, когда к нам приедут армейцы из Свердловска.

В. КОРНЕВ, Б. СВЕТЛОВ.

Спустились с гор первыми

В Рахове (Закарпатье) закончился турнир по боксу. Финансировали его Министерство Федерации борлись за золотые медали. Кузбасс на ринге Ижевска представляли Евгений Николаев и Евгений Соков.

Неудачно выступили средневесы из города Прокопьевска Николаев, который в первом бою потерпел поражение и выбыл из соревнования. Отлично провел свой последний поединок в обществе Николаева новолунец Евгений Соков. На трех противников он «отратил» менее трех раундов, закончив все бои в первом раунде. Такого успеха не добился еще ни один ижевецкий боксер.

Соков включен в сборную команду РСФСР с первого и второго и участвует в личном первенстве СССР.

Е. ЧЕРВОВ, мастер спорта.

ТЕАТРАХ И КИНО

Художественный фильм ТАИШТИВНИК ВЗНАХ (9, 12.10, 3.20, 6.30, 9.40).

Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ». Подвиг «АРАХАДА (8.30 — для детей). Индийский цветной художественный фильм ПОЗМА В КАМНЕ, две серии (11.30, 2.40, 5.50).

Кинотеатр «КОСМОС». Журнал «Иностранная кинохроника» № 23. Индийский цветной художественный фильм ПОЗМА В КАМНЕ, две серии (11.30, 2.40, 5.50).

Кинотеатр ПЕНИНСКОГО ФИЛМА при кинотеатре «КОСМОС». Хроникальный фильм КРОВАВОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ (художественный фильм ВЫБОРСКАЯ СТОРОНА (4.30).

Детский кинотеатр «ПИОНЕР». КРЕПКИЙ ОРЕШЕК (10, 2). ОШЕНКА РЕЗИДЕНТА, две серии (11.30, 3.30, 6.10, 8.40).

Кинотеатр «ОКТАБЕРЬ». МОАВИТСКАЯ ПЕЩЕРА (10, 3). МЕРТВЫЙ СЕЗОН, две серии (12, 5, 8).

Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ». МЕРТВЫЙ СЕЗОН, две серии (12, 4, 5.50, 7.40, 9.40).

Кинотеатр «ПРОГРЕСС». СКАЗКА О ПОТЕРЯННОМ ВРЕМЕНИ (10, 3). НЕБО НАЧИНАЕТ НА ВЕРХЕМ ЭТАЖЕ (12, 4, 5.50, 7.40, 9.40). ВЕСНА ТЕАТРА (в сеансе в 7.40).

Кинотеатр «ЛУЧ». В ПЯДАТЬ ШЕСТОГО НЕ СТРЕЛЯТЬ (10, 1.30). ДЕНЬ АНГЕЛА (11.50, 3.10, 5, 7, 9.10). ПАМЯТЬ О СОЛДАТЕ (в 7-час. сеансе).

Кинотеатр «КОСМОПОЛЕЦ». ЦЫГАН (3, 5, 7, 9).

Дворец культуры «СТРОИТЕЛЕЙ». МЕРТВЫЙ СЕЗОН, две серии (10, 4, 4.20).

Дворец культуры ХИМКОМНАТА. ДЕВЯТИЛЕТНЯЯ МАСКА, две серии (2, 5, 8).

Министерство высшего и среднего специального образования РСФСР Кузбасский политехнический институт объявляет прием в аспирантуру на 1969 год по следующим специальностям:

С ОТРЫВОМ ОТ ПРОИЗВОДСТВА

оптика, горные машины, производственных процессов горнопромышленности, газификация горной промышленности, подземная разработка и эксплуатация угольных, рудных и нерудных месторождений, открытая разработка и эксплуатация угольных, рудных и нерудных месторождений, шахтные строительства, оборудование подземных ископаемых, экономика, организация и планирование народного хозяйства;

БЕЗ ОТРЫВА ОТ ПРОИЗВОДСТВА

горные машины, автоматизация производственных процессов горной промышленности, подземная разработка и эксплуатация угольных, рудных и нерудных месторождений, химическая технология топлива и газа, техника безопасности и противопожарная техника.

УСЛОВИЯ ПРИЕМА

В аспирантуру с отрывом от производства принимаются граждане СССР не старше 35 лет, а в аспирантуру без отрыва от производства не старше 45 лет, имеющие законченное высшее образование и проявившие способности к научной исследовательской работе и имеющие опыт практической работы по профилю избранной специальности не менее двух лет после окончания высшего учебного заведения.

Молодые специалисты допускаются к участию в конкурсных экзаменах в аспирантуру после окончания вуза по рекомендации советов высших учебных заведений.

Выпускники очных и вечерних высших учебных заведений, имеющие опыт практической работы по профилю избранной специальности не менее двух лет, могут быть приняты при наличии комиссией в случае вступительных экзаменов в аспирантуру непосредственно после окончания вуза.

Поступающие в аспирантуру сдают конкурсные экзамены по специальности, истории ИПС и одному из иностранных языков в объеме действующей программы для высших учебных заведений.

Лицам, допущенным к сдаче вступительных экзаменов в аспирантуру с отрывом или без отрыва от производства, предоставляется дополнительный отпуск в 30 календарных дней.

Все вопросы об аспирантуре и документы высылают по адресу: г. Кемерово, 26, ул. Весенняя, 28. Кузбасский политехнический институт, аспирантура. Телефон: 9-85-342.

сохранением заработной платы по месту работы для подготовки и сдачи экзаменов.

Лица, полностью сдавшие кандидатские экзамены, предусмотренные по данной специальности, освобождаются от вступительных экзаменов при поступлении в аспирантуру и пользуются преимущественным правом при зачислении в аспирантуру.

Сдавшие экзамены в аспирантуру, но не получившие места по специальности, иностранному языку), по личному заявлению решением приемной комиссии могут быть освобождены от сдачи соответствующих вступительных экзаменов. В этом случае засчитываются оценки кандидатских экзаменов.

Лицам, сдавшим экзамены кандидатского минимумом частично, а также имеющим научные труды и изобретения, разрешается сдавать кандидатские экзамены вместо вступительных в те же сроки.

Зачисленные в очную аспирантуру получают стипендию в размере 100 рублей в месяц. Иногородние аспиранты обеспечиваются местом в общежитии. Аспиранты-очники ежегодно получают стипендию на протяжении продолжительностью два месяца.

Аспирантам, зачисленным в заочную аспирантуру, ежегодно предоставляется дополнительный месячный отпуск для сдачи экзаменов и работы над диссертацией.

Нежелающие поступить в аспирантуру подают заявление на имя ректора института с приложением:

а) личного листка по учету кадров с фотографией;

б) характеристике с последнего места работы;

в) списка опубликованных научных работ, научно-технических отчетов, сведений об изобретенных, опытно-конструкторских работах. Лица, не имеющие опубликованных научных работ, научно-технических отчетов, а также опытно-конструкторских работ и изобретений, представляют научные работы (рефераты) по избранной специальности;

г) удостоверение по форме № 6 о сдаче кандидатских экзаменов, предусмотренных по данной специальности, для лиц, полностью или частично сдавших кандидатские экзамены;

д) диплома об окончании высшего учебного заведения.

Приним заявления в аспирантуру до 15 сентября.

Вступительные экзамены проводятся с 1 октября по 1 ноября с. г.

21 февраля телефоны областной больницы № 1 будут переключены

с коммутатора ручного обслуживания на АТС-98 с 9 до 10 часов телефоны в лечебных отделениях больницы работать не будут.

Телефоны административного корпуса больницы с 9 часов утра переключаются без перерыва связи.

Справки о замене номеров телефонов выдает справочное бюро по тел. 09.

ГОРПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 8
г. Киселевская
ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ
по специальности: слесари-ремонтники и обогатители широкого профиля.

ГОРПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 67
г. Новокузнецкая
ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ
на 1969—70 год по специальности: ШОФЕР-СЛЕСАРЬ

КЕМЕРОВСКАЯ ЛЕСОТОРГОВАЯ БАЗА
ИМЕЕТ В ПРОДАЖЕ ЗА НАЛИЧНЫЙ РАСЧЕТ:

домов стандартные брусчатые, жилплощадь 42 кв. метра, пиломатериал, лес круглый, штакетник, драва штучатурную, цемент марки «300», гвозди строительные, стекло оконное и упрочное, паклю строительную, краски разные, олифу и рубоидол.

По безлимитному расчету указанные товары за исключением кровли, пиломатериала, домов и круглого леса, могут приобрести учебные заведения, детсады, больницы и в культурно-просветительных.

Обращаться: г. Кемерово, ул. Клязы Цетина, 121. Телефон: 2-20-20.

ОБЛАСТНАЯ ДЕТСКАЯ ЭКСКУРСИОННО-ТУРИСТСКАЯ СТАНЦИЯ ЗАКЛЮЧАЕТ ДОГОВОРЫ
на продажу путевок в путешествие по Советскому Союзу, в областной туризм.

для школьников 6—10 классов в путешествие по Советскому Союзу, в областной туризм, в лагеря, а также по родному краю на период летних каникул 1969 г.

Обращаться по адресу: г. Кемерово-53, ул. Н. Островского, 17. Телефоны: 5-54-44, 5-58-74.